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Zgodnie z  rozporządzenia 
MEN, nauczanie zdalne ma 
potrwać do 29 listopada. Czy 
zostanie wydłużone? Tego 
na razie nie wiemy. My za-
pytaliśmy o opinie w sprawie 
zdalnego nauczania rodziców 
i uczniów.  

— Co podobało się pani 
w pracy zdalnej z córką 
— a co wręcz przeciwnie?
— To, co bardzo mi się 

podoba —  właściwie ciężko 
określić. Generalnie szkoła 
mojej córki w  poprzednim 
roku szkolnym wprowadzi-
ła naukę zdalną w  pełnym 
tego słowa znaczeniu: dzieci 
po prostu miały normalne 
zajęcia, tyle, że przez plat-
formę online —  wspomina 
pani Julita, mama Marceliny, 
uczennicy klasy IV. — Z kolei 
pani u  siebie w domu miała 
wszystkie przybory, materiały 
dydaktyczne i w ogóle wszyst-
kie niezbędne do przeprowa-
dzenia zajęć rzeczy. Wszystkie 
lekcje odbywały się zatem 
zgodnie z planem zajęć i bez 
żadnych przeszkód. 

Nawet w-f był zdalny 
i bardzo dobrze to 
wychodziło: pan o okre-
ślonej w planie godzi-
nie łączył się z dziecia-
kami, sprawdzał listę 
obecności i zaczynał 
ćwiczenia. 

Nawet nie wiem, czy prowa-
dził je ze szkoły, czy z domu 
— ale widziałam, że jego sal-
ka do ćwiczeń była naprawdę 
profesjonalnie wyposażona, 
z matami, drabinkami i inny-
mi akcesoriami. Mogę więc 
powiedzieć, że szkoła mojej 
córki w  obliczu pandemii 
i  przymusu zajęć zdalnych 
stanęła na wysokości zadania. 
Nauczyciele bardzo dobrze 
orientowali się od początku 
w  programach i  aplikacjach 
do pracy z uczniem w formie 
online, zajęcia były napraw-
dę bardzo urozmaicone. Nie 
było też żadnych problemów 
z  łączeniem. Szczerze po-
wiedziawszy, miałam mniej 
pracy z córką, choć sama cały 

ten czas też pracowałam zdal-
nie. Choć jednocześnie zdaję 
sobie sprawę z  faktu, że ta 
szkoła należy do nielicznych 
przykładów, które po prostu 
dały radę. Dużym i  bardzo 
doskwierającym minusem był 
na pewno fakt, że dzieciaki 
nie mogły funkcjonować ze 
sobą fizycznie, że brakowało 
im tych zwyczajnych kontak-
tów. Zwłaszcza pod koniec 
roku szkolnego widać było, 
jak mocno za sobą tęskniły, 
jak bardzo czekały choćby na 
to uroczyste zakończenie roku 
szkolnego — żeby zwyczajnie 
się spotkać. 

Podobnie uważa córka pani 
Julity, Marcelina, dziś uczen-
nica klasy IV. 

— W  uczeniu się z  domu 
lepsze jest to, że mogę nieco 
później wstawać, nie muszę 
ubierać mundurka, a  kiedy 
jest przerwa — od razu mam 
dostęp do wszystkich swoich 
rzeczy. Ale to, że nie widzę 
się z moimi koleżankami, nie 
możemy się widzieć codzien-
nie, rozmawiać na przerwach 
i wymieniać różnymi naszy-
mi sprawkami —  to mi się 
nie podoba… Wolę widzieć 
swoich kolegów i   koleżanki 
fizycznie. I  panią też… Le-
piej jest ich oglądać tak nor-
malnie, a nie przez monitor. 
Dlatego cieszyłam się, że po 
wakacjach wrócimy do nor-
malnej nauki. A  tu znowu 
trzeba było zostać w domu…

Wielu rodziców zwraca 
jednak uwagę na ponow-
ny chaos. Jakby tegoroczne 
nauczanie zdalne było kom-
pletnie nowym wyzwaniem 
— jakby tamtego II półrocza 
w roku szkolnym 2019/2020 
w ogóle nie było…!

— Chaos, chaos, chaos 
— mówi moja sąsiadka, wca-
le nie kryjąc irytacji. — Moja 
córka ma 16 lat i sama ogar-
nia swoje wszystkie szkol-
ne obowiązki, ale widzę, że 
chwilami jest jej bardzo cięż-
ko. Co jakiś czas pada system, 
co jakiś czas Internet zwalnia 
i  ten kontakt też jest jakby 
trudniejszy. Ciężko o  jakieś 
spontaniczne reakcje, kiedy 
wszyscy mówią jednocześ-
nie, bo nikt przecież siebie 
nie widzi. Albo jest jakieś 

opóźnienie i ta spontaniczna 
odpowiedź, reakcja — wpada 
gdzieś do czarnej dziury, a ci, 
do których była kierowana, 
nie słyszą jej wcale albo do-
piero po paru minutach. Za-
wiesza się mikrofon, system, 
cały komputer — to wszystko 
frustruje, w  dodatku obie 
strony, bo przecież nie za-
pominajmy o nauczycielach. 
Brak kontaktu z rówieśnikami 
wyrządza tym dzieciom chyba 
nieodwracalne traumy na całe 
życie. Niby pełne ręce roboty 
z  tymi przedmiotami —  a  z 
drugiej widzę, że córkę coraz 
częściej dopada jakaś apatia. 
I bardzo mnie to niepokoi…

Zdalna szkoła to więcej 
pracy dla rodziców. 
— O  wiele więcej! —  po-

twierdza pani Monika, mama 
Amelii z klasy III i Konrada 
z  klasy V. —  W  ciągu dnia 
dziecko ma jednak w tej szko-
le lekcje, ale też opiekę — tu 
wszystko spadło teraz na ro-
dziców.

Mało kto myśli o miejscach. 
Czasem to dom, gdzie uczeń 
lub uczennica mogą pozwo-
lić sobie na mimo wszystko, 
odrobinę intymności. Ale 
nader często to po prostu 
mieszkanie, gdzie w  zajęciach 
jednego z dzieci udział bierze 
też pozostałe rodzeństwo, 

a nierzadko także pracujący 
zdalnie rodzice. Takim dzie-
ciom i ich rodzicom z pewnoś-
cią jest trudnej…

A może praca zdalna spo-
wodowała, że te kontakty 
uczeń — nauczyciel stały 
się bardziej indywidualne, 
że często bardziej przypo-
minają indywidualny tok 
nauczania?
— O, zdecydowanie. Mój 

syn zaczął właśnie V klasę 
szkoły podstawowej i  jak do 
tej pory nie było żadnych 
problemów, by, kiedy była 
taka potrzeba, zwrócić się 
do nauczyciela bezpośrednio 
i mieć z nim właśnie indywi-
dualny kontakt —  potwier-
dza pani Katarzyna, mama 
Antoniego. — Mnóstwo jest 
takich indywidualnych roz-
mów, chwil uczeń-nauczyciel 
i po prostu jest inaczej. Choć 
uważam, że na dłuższą metę 
nauczanie zdalne nie wchodzi 
w rachubę. Tak jak podejrze-
wałam, uczniowie we wrześ-
niu jednak wrócili do szkół 
tylko „na chwilę”. Pandemia 
uderzyła ze zdwojoną siłą 
i znów wszyscy musimy kon-
tynuować nauczanie online. 
Ale moim zdaniem raz na 
jakiś czas uczniowie powinni 
spotykać się w szkole fizycz-
nie. Spotkanie twarzą w twarz 

pozwala przecież na zupełnie 
inne interakcje i  buduje wię-
zi. Pamiętajmy też, że prze-
cież są domy, w których dzieci 
mają dużo mniej możliwości, 
a za to trudnych rodziców… 
Kilka razy, kiedy syn miał 
swoje zajęcia —  sama sły-
szałam jakieś przykre uwagi 
rodziców innych dzieci, jakieś 
niestosowne wypowiedzi. 
I dlatego podejrzewam, że dla 
niektórych dzieci niemożli-
wość wyjścia z takiego domu, 
choć na kilka godzin do szko-
ły — to była katorga. I to jest 
największy minus pracy zdal-
nej. Co do indywidualnego 
toku nauczania i korzystania 
z  określonych programów 
dostosowanych do poziomu 
wiedzy konkretnego dziecka 
— od dawana jestem zainte-
resowana. Choć tu też jest ten 
minus w postaci braku kon-
taktu z rówieśnikami.

Nie zapominajmy, że szkoła 
to też bardzo często dyspro-
porcje w poziomie przyswojo-
nej wiedzy uczniów, nawet tej 
samej klasy. Czy w nauczaniu 
zdalnym te dysproporcje jesz-
cze bardziej rosną?

— Tak, dysproporcje to chy-
ba cecha każdej klasy w każ-
dej szkole — przyznaje pani 
Agnieszka, mama 12-letnie-
go Macieja. — Wszędzie jest 
bowiem przynajmniej jedno 

dziecko, które nauczyciele 
powinni wspomagać dodat-
kowymi materiałami i zada-
niami, by wykorzystać jak 
najpełniej jego potencjał. 
A tymczasem wszyscy zajmują 
się uczniami słabymi, próbu-
jąc je jakoś przeciągać z klasy 
do klasy —  a  uczniów zdol-
nych i wybitnych pozostawia 
się samym sobie. Szczególnie 
w szkołach państwowych wy-
chodzi się z założenia, że zdol-
ny zawsze jakoś da sobie radę.  
Mój syn poszedł do szkoły rok 
wcześniej, od niektórych ucz-
niów w swojej klasy jest bez 
mała dwa lata młodszy, a i tak 
uczy się szybciej.  A w szkole, 
mimo że jest prywatna — dys-
proporcje wciąż widać. Dlate-
go ubolewam, że nasz system 
edukacyjny w  ogóle nie jest 
przygotowany na kształcenie 
zdolnych dzieci. 

Oliwia, uczennica I klasy LO, 
zwraca też uwagę na inne 
zjawisko.
— Wie pani, zajęcia zaczy-

namy o 9 rano. No to wstaję 
tak po 8, lekko się ogarniam, 
parzę sobie herbatę i  siadam 
do komputera. I  już o  9:30 
czuję potworne znużenie, jak-
bym siedziała przed nim nie 
pół godziny — a co najmniej 8 
godzin…! Myślę, że przy nor-
malnym chodzeniu do szkoły 
wcześniejsza pobudka, ten 
poranny pośpiech, czasem 
spacer, a czasem bieg do szkoły 
— to wszystko razem po pro-
stu budzi. I jest jakąś odmianą 
od tego monotonnego pokoju, 
biurka i komputera… 

No i czasem warto by pomy-
śleć o tych młodych kręgosłu-
pach, które praktycznie cały 
dzień spędzają przy biurkach, 
na nie zawsze ergonomicznych 
krzesłach. — Mnie, jak wsta-
nę, to bardzo kręgosłup boli 
— przyznaje Krzysztof, uczeń 
klasy VIII. — Chodząc do szko-
ły, przemieszczając się z piętra 
na piętro w budynku — mamy 
tego ruchu o wiele więcej, a krę-
gosłup nie tkwi cały czas w tej 
samej pozycji. No i kilka razy 
w tygodniu mamy w-f… 

O oczach już nawet 
nie wspominam…!

Magdalena Maria Bukowiecka

Szkoła znowu z dala…
Teoretycznie ponowne przejście na nauczanie zdalne nie powinno już być zaskoczeniem. 

Ostatecznie, rodzice, nauczyciele, a przede wszystkim uczniowie ćwiczyli tę formę nauki od marca 
praktycznie do końca roku szkolnego 2019/2020.
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PROPONUJEMY 7 ZAKRESÓW KSZTAŁCENIA: 

Studia stacjonarne I°
• chów i hodowla zwierząt amatorskich,
• hodowla i użytkowanie zwierząt,
•  profi laktyka zootechniczna i rehabilitacja koni.

Studia niestacjonarne I°
• hodowla i użytkowanie zwierząt,
• hodowla koni i jeździectwo.

Studia stacjonarne II°
• biotechnologia w hodowli zwierząt, 
• kształtowanie jakości produktów zwierzęcych, 
•  produkcja mieszanek paszowych

i doradztwo żywieniowe,
• hodowla i użytkowanie zwierząt.

Studia niestacjonarne II°
•  produkcja mieszanek paszowych, 

i doradztwo żywieniowe,
• hodowla i użytkowanie zwierząt.

W ramach projektu POWER umożliwiamy 
odbycie certyfi kowanych szkoleń z zakresu 

korekcji racic bydła, rzeczoznawcy 
ds. klasyfi kacji tusz wieprzowych oraz 

warsztatów i wizyt studyjnych u pracodawców.

PRACA PO STUDIACH: 
•  ośrodki doradztwa rolniczego 

i w nadzorze hodowlanym,
• gospodarstwa rolne,
• fermy hodowlane i towarowe,
• przemysł rolno-spożywczy i paszowy,
• laboratoria specjalistyczne,
•  szkolnictwo oraz placówki 

naukowo-badawcze,
• administracja państwowa.

PROPONUJEMY KSZTAŁCENIE 
W ZAKRESIE 

• akwakultury i akwarystyki.

Wydział zapewnia odbycie specjalistycznych 
praktyk w Centrum Akwakultury i Inżynierii 

Ekologicznej UWM w Olsztynie 
i zajęć terenowych u pracodawców 

zajmujących się prowadzeniem hodowli ryb. 

PRACA PO STUDIACH:
• właściciel gospodarstwa rybackiego,
•  ichti olog nadzorujący pracę farm, ośrodków 

zarybieniowych i wylęgarni oraz w parkach 
narodowych i rezerwatach przyrody,

•  kierujący gospodarką na jeziorach, zbiornikach 
zaporowych i rzekach w kraju i UE,

•  przedstawiciel fi rm produkujących 
i sprzedających pasze, sprzęt do odłowów 
i przerobu ryb, a także fi rm importujących 
i eksportujących ryby,

•  specjalista w zakresie produkcji i obrotu 
rybami akwariowymi, 

•  w laboratoriach oraz ośrodkach doradztwa 
rolniczego oraz placówkach 
badawczo-rozwojowych,

•  inspektor ds. gospodarki rybackiej
i nadzoru rybackiego w jednostkach 
administracji państwowej i samorządowej.

Kierunek rybactwo w 2015 roku 
uzyskał ocenę wyróżniającą 

Polskiej Komisji Akredytacyjnej 
za jakość kształcenia.

JEDYNY W POLSCE KIERUNEK STUDIÓW 
dzięki któremu poznasz metody edukacji,

wychowania i terapii ludzi oraz ich wspomagania 
zajęciami z udziałem zwierząt. 

W ramach projektu POWER umożliwiamy 
studentom odbycie certyfi kowanych szkoleń 
z zakresu instruktora HIPO- i DOGOTERAPII, 

a także czynny udział w warsztatach związanych 
z praktycznymi aspektami hipoterapii 

i szkoleniem psów. 

PRACA PO STUDIACH:
•  ośrodki rekreacyjne, edukacyjne, 

wychowawcze, opiekuńcze i terapeutyczne,
•  fi rmy produkujące karmę i akcesoria 

dla zwierząt,
• organizacje ochrony zwierząt, 
•  ogrody zoologiczne, schroniska 

i hotele dla zwierząt,
•  własna działalność agroturystyczna, 

szkoleniowa, doradcza w zakresie hodowli 
oraz utrzymania i szkolenia psów.

PROPONUJEMY 2 ZAKRESY KSZTAŁCENIA: 
• gospodarka żywnościowa

• kształtowanie jakości i bezpieczeństwo
w produkcji żywności 

W ramach projektu POWER umożliwiamy 
studentom uczestnictwo w szkoleniach 

związanych z systemami jakości 
i bezpieczeństwa żywności (HACCP, ISO, BRC), 

a także na rzeczoznawcę ds. klasyfi kacji 
tusz wieprzowych oraz w warsztatach 
i wizytach studyjnych u pracodawców.

PRACA PO STUDIACH:
•  zakłady zajmujące się produkcją, 

przetwórstwem oraz obrotem surowcami 
i produktami żywnościowymi przemyśle 
rolno-spożywczym, 

•  laboratoria analityczne, badawcze, 
kontroli jakości i certyfi kacji, 

• jednostki doradcze i projektowe, 
•  ośrodki badawczo-rozwojowe 

oraz administracji państwowej
i samorządowej.

NOWOŚĆ:  od roku akademickiego 2019/2020 
wspólnie z Grupą Kapitałową Cedrob SA 

kształcimy wysoko wyspecjalizowaną kadrę, 
przygotowaną do pracy we wszystkich 

działach produkcji drobiarskiej.

Zapewniamy możliwość uczestnictwa w stażach krajowych (MOST, MOSTAR) i zagranicznych (ERASMUS), w praktykach studenckich 
w laboratoriach Wydziału i w przemyśle rolno-spożywczym, a także w Akademii Biznesu UWM w Olsztynie.

ZOOTECHNIKA
 7-semestralne studia inżynierskie 

i 3-semestralne magisterskie 
o profi lu ogólnoakademickim

ZWIERZĘTA W REKREACJI, 
EDUKACJI I TERAPII 

6-semestralne studia licencjackie 
i 4-semestralne magisterskie 

o profi lu praktycznym 

BIOINŻYNIERIA 
PRODUKCJI ŻYWNOŚCI 

3-semestralne studia inżynierskie 
o profi lu ogólnoakademickim

RYBACTWO
3-semestralne studia magisterskie 

o profi lu ogólnoakademickim

UNIKATOWA BAZA DYDAKTYCZNO-BADAWCZA WYDZIAŁU TO:
•  Laboratorium Badawczo-Dydaktyczne Biologii Molekularnej
•  Laboratorium Dydaktyczno-Badawcze w Bałdach
•  Laboratorium Zwierzęce, skupiające unikalne rasy owiec i kóz oraz zwierzęta dziko żyjące
•  Laboratorium Biochemicznej Oceny Jakości Żywnościowych Surowców Zwierzęcych 

oraz Dobrostanu Zwierząt
•  Laboratorium Dydaktyczno-Naukowe Opasu Bydła i Trzody Chlewnej w Bałcynach
•  Ośrodek Oceny Produktów Pochodzenia Zwierzęcego z laboratoriami: analizy i oceny jakości pasz,

oceny mleka surowego, oceny mięsa i produktów mięsnych, kriokonserwacji nasienia
•  Centrum Akwakultury i Inżynierii Ekologicznej UWM

SUKCESY W KSZTAŁCENIU: 
•  Jakość kształcenia na kierunku zootechnika w 2011 i 2018 roku potwierdzona oceną wyróżniającą Polskiej Komisji Akredytacyjnej, a kierunek 

zootechnika plasuje się w czołówce rankingu fundacji „Perspektywy”, czego przykładem było zajęcie w latach 2018 i 2019 odpowiednio  I i II miejsca.
•  W 2012 roku zootechnika uzyskała certyfi kat „Najlepszy kierunek studiów” przyznany przez Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego i znalazła się 

w gronie 28 najlepszych w Polsce kierunków studiów prowadzonych przez renomowane wydziały takich uczelni jak Uniwersytet Jagielloński, 
Uniwersytet Warszawski czy Uniwersytet im. Adama Mickiewicza w Poznaniu.

WYDZIAŁ BIOINŻYNIERII ZWIERZĄT
ul. Oczapowskiego 5, 10-719 Olsztyn (Kortowo), tel. 89 523 34 05 lub 523 36 40, wbz@uwm.edu.pl

www.facebook.com/WBZ

ZOOTECHNIKA – STUDIA DUALNE
7-semstralne inżynierskie 

o profi lu praktycznym

Autorzy zdjęć: Prof. Roman Kujawa, mgr inż. Marzena Baniel, Janusz Pająk, dr inż. Alicja Sobczak
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Od roku szkolnego 2019/2020 na terenie 
Zespołu Szkół Ogólnokształcących nr 3 w 
Olsztynie realizowany jest projekt Cyfrowa 
Rodzina – rozwijanie kompetencji multime-
dialnych oraz zapobieganie cyberzagroże-
niom w ramach cyklu projektów NASK CY-
BERBEZPIECZEŃSTWO — Społeczne 
i edukacyjne aspekty cyberbezpieczeństwa. 
Adresatami projektu są nie tylko dzieci, ro-
dzice i nauczyciele Szkoły Podstawowej nr 25  
z Oddziałami Integracyjnymi im. Hansa Chri-
stiana Andersena w Olsztynie, ale również 
mieszkańcy Olsztyna i całego województwa.
Głównymi celami projektu   Cyfrowa Rodzi-
na – rozwijanie kompetencji multimedialnych 
oraz zapobieganie cyberzagrożeniom jest: 
•  uświadamianie zagrożeń wynikających  

z niewłaściwego korzystania z Internetu  
i telefonów komórkowych,

•  ukazanie mechanizmu powstawania uzależ-
nień,

•  uświadamianie negatywnego wpływu nie-
odpowiednich i nienadzorowanych gier 
komputerowych,

•  kreowanie właściwego modelu spędzania 
wolnego czasu,

•  uświadamianie konsekwencji prawnych  
i odpowiedzialności za działania w sieci,

•  promowanie pozytywnych doświadczeń in-
ternetowych,

•  podniesienie świadomości i odpowiedzial-
ności rodziców za stan bezpieczeństwa ich 
dzieci w kontakcie z cyfrowymi mediami,

•  podniesienie poziomu świadomości i kom-
petencji nauczycieli, rodziców/opiekunów 
w zakresie kompetentnego wykorzystania 
mediów i radzenia sobie z zagrożeniami 
online, 

•  wskazanie narzędzi i strategii, dzięki któ-
rym można uzyskać ochronę lub radzić so-
bie z zagrożeniami online,

•  ochrona uczniów szkół podstawowych 
przed patologią, wszelkimi formami prze-
mocy oraz szkodliwymi treściami w Inter-
necie.

Jednakże podejmowane działania nie są 
skierowane tylko i wyłącznie do społeczności 
skupionej wokół ZSO nr 3 w Olsztynie, ale 
do wszystkich młodych ludzi (między innymi 
przez stworzenie stron www.cyfrowarodzi-
na.pl oraz www.cyfrowarodzina.olsztyn.pl, 
liczne konkursy, akcje, publikacje itp.), by  
w bezpieczny i kompetentny sposób korzy-
stali z dobrodziejstw cyfrowych mediów.
Zapraszamy do odwiedzania stron cyfrowa-
rodzina.pl oraz cyfrowarodzina.olsztyn.pl  
i zapoznania się z zawartymi tam informacja-
mi, poradami, wskazówkami, linkami, aktu-
alnościami oraz relacjami z podejmowanych 
działań, a także z galerią prac konkursowych 
nadesłanych na konkurs plastyczny i lite-
racki Cyfrowi Tubylcy. W ramach projektu 

Cyfrowa Rodzina odbyły się między inny-
mi lekcje profilaktyczne (także z udziałem 
przedstawicieli Policji i Straży Miejskiej), 
dotyczące cyberbezpieczeństwa i cyberza-
grożeń dla uczniów SP25 w Olsztynie oraz 
ich rodziców, lekcje z udziałem studentek 
WNS UWM w Olsztynie – dotyczące cyfro-
wych kompetencji (poprowadzone w oparciu  
o scenariusze stworzone na podstawie kata-
logu kompetencji – https://edukacjamedial-
na.edu.pl/lekcje/), a także konkursy wiedzy, 
plastyczne i literackie oraz różnego rodzaju 
inicjatywy angażujące uczniów do podno-
szenia poziomu świadomości i kompetencji 
medialnych i informacyjnych. Ich efektem 
były między innymi liczne prace plastyczne, 
prezentacje multimedialne wykonane przez 
uczniów, scenki dotyczące cyberzagrożeń itp.  
W trakcie realizacji projektu wykorzystywane 
i prezentowane były uczniom liczne materiały 
zaczerpnięte z wielu ciekawych stron, a także 
filmy i bajki edukacyjne dotyczące kompe-
tentnego korzystania z Internetu i cyfrowych 
dobrodziejstw. Zachęcamy, byście wraz z ro-
dzicami odwiedzili wspomniane strony i za-
poznali się z ich przesłaniami:

http://mamatatatablet.pl/

Krótki film przestrzega wszystkich przed 
zbyt wczesnym i niekontrolowanym udo-
stępnianiem dzieciom urządzeń elektro-
nicznych, jak tablety czy smartfony. Autorzy 
kampanii wskazują jednocześnie, kiedy i jak 
udostępniać media elektroniczne z pożyt-
kiem dla rozwoju najmłodszych.

http://www.321internet.pl/ 

Projekt 3… 2… 1 Internet to wspólne 
przedsięwzięcie fundacji Dzieci Niczyje 
oraz firmy Microsoft na rzecz bezpieczeń-

stwa młodych internautów. Ambasadorem 
projektu jest Krzysztof Hołowczyc. W ra-
mach projektu powstał serwis internetowy 
dla dzieci www.321internet.pl, komiks oraz 
propozycja zajęć edukacyjnych  w szkołach 
podstawowych. Zachęcamy do zapoznania 
się z przygotowanymi w ramach projektu 
kreskówkami.

http://pl.sheeplive.eu/
Owce w sieci

Zabawne kreskówki z morałem dotyczące 
netykiety oraz profilaktyki zagrożeń zwią-
zanych z korzystaniem przez dzieci z Inter-
netu, telefonów komórkowych i innych no-
wych technologii.

UczniU, poznaj zasady 
bezpiecznego internetU!!!

W związku z tym, że prowadzone są lekcje 
zdalnie, przypominamy o podstawowych za-
sadach zachowania się w Internecie:
•  Zabezpiecz swój komputer, telefon, tablet 

– zainstaluj dobry program antywiruso-
wy, pamiętaj o aktualizacjach, nie klikaj  
w nieznane i podejrzane linki.

•  Dbaj o prywatność swoją i innych – niko-
mu nie udostępniaj swoich haseł oraz da-
nych osobowych.

•  Dbaj o swój wizerunek – daj się poznać  
z pozytywnej i dobrej strony.

•  Szanuj innych – nie publikuj poniżających 
komentarzy, zaczepnych treści, traktuj lu-
dzi tak, jak byś sam chciał być traktowany,

•  Szanuj prawo do własności – jeśli kopiu-
jesz obrazek, artykuł czy wypowiedź, po-
daj źródło i autora.

•  Używaj poprawnego języka – pamiętaj  
o ortografii, interpunkcji i zwrotach 
grzecznościowych. Dostosuj język do 
odbiorcy - inaczej rozmawiasz z kolegą,  
a inaczej z nauczycielem czy osobą dorosłą.

•  Postuj odpowiedzialnie – pomyśl i zasta-
nów się, zanim coś opublikujesz. To, co 
wrzucisz do sieci, zostanie tam na zawsze. 

•  Szanuj swój czas – zachowaj umiar w spę-
dzaniu czasu w Internecie.

•  Korzystaj z możliwości, które daje Inter-
net – zastanów się, jak można twórczo  
i efektywnie wykorzystać jego możliwości.

•  Pamiętaj, że z każdej sytuacji jest jakieś 
wyjście – w sytuacji zagrożenia online po-
proś o pomoc zaufaną osobę dorosłą lub 
zadzwoń pod bezpłatny numer 116 111.

Pamiętaj! ZawsZe stosuj 
Zasady NetyKiety

drogi rodzicU, drogi UczniU 
tu możesz znaleźć 

przydatne informacje:

Gdzie jeszcze można uzyskać pomoc i wska-
zówki?

helpline.org.pl 

Pomaga wszystkim młodym internautom. 
Jego celem jest  niesienie pomocy dzieciom 
i młodzieży w sytuacjach zagrożenia bez-
pieczeństwa podczas korzystania z nowych 
technologii. Wspiera również rodziców  
i profesjonalistów, którzy w swojej pracy 
zawodowej spotykają się z problemami mło-
dych internautów.

Są po to, żeby pomagać wszystkim w radze-
niu sobie z zagrożeniami online.
W jakich sytuacjach mogą Wam pomóc? Na 
przykład:
•  gdy ktoś Was ośmiesza, szantażuje, wysy-

ła wulgarne wiadomości,
•  gdy ktoś na czacie czy poprzez komunika-

tor zadaje Wam krępujące pytania, prosi 
o zdjęcie, namawia na spotkanie,

•  gdy ktoś włamie się Wam na konto w grze 
czy w portalu społecznościowym,

•  gdy ktoś wysyła lub prezentuje Wam tre-
ści zawierające pornografię lub przemoc.

Internet to narzędzie, które młodzi ludzie intensywnie wykorzystują w codziennym życiu do nauki, rozrywki i komunikacji. Szkoła Podstawo-
wa nr 25 z Oddziałami Integracyjnymi im. H. Ch. Andersena w Olsztynie inicjuje i propaguje działania na rzecz bezpiecznego dostępu dzieci  
i młodzieży do zasobów Internetu oraz zaznajomienia rodziców, nauczycieli i wychowawców z problematyką bezpieczeństwa online, promując 
akcje nastawione na  pozytywne wykorzystywanie Internetu i mediów cyfrowych w życiu codziennym. Tworzymy kulturę szacunku, zrozumie-

nia, zaufania i tolerancji w sieci.

CyfrowaRodzina.pl
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https://www.uzaleznieniabehawioralne.pl/  
Portal zawierający ciekawe filmy, informacje 
i materiały dotyczące uzależnień od różnego 
rodzaju czynności – np. siecioholizm, zaku-
poholizm, fonoholizm i inne uzależnienia. 
Jego celem jest rozpowszechnianie rzetelnej 
wiedzy na temat uzależnień behawioralnych 
wśród szerokiego grona odbiorców oraz po-
moc psychologiczna i prawna osobom do-
tkniętym problemem uzależnień behawio-
ralnych (osoby uzależnione oraz ich bliscy). 

https://dyzurnet.pl/ 

Dyżurnet.pl – to punkt kontaktowy, tzw. ho-
tline, którego eksperci przyjmują i reagują 
na zgłoszenia (także anonimowe) przesyłane 
od użytkowników oraz instytucji o treściach 
nielegalnych i szkodliwych (ze szczególnym 
uwzględnieniem treści internetowych przed-
stawiających seksualne wykorzystywanie 
dzieci). Informacje o nielegalnych treściach 
przekazywane są policji lub innym zespołom 
reagującym należącym do międzynarodowe-
go stowarzyszenia INHOPE. Projekt reali-
zowany jest przez NASK.

https://cybernauci.edu.pl/ 

Cybernauci – ten kompleksowy projekt 
kształtowania bezpiecznych zachowań w sieci 
jest skierowany do osób pracujących w szko-
łach, uczniów i uczennic oraz ich rodziców 
i opiekunów. Jego celem jest podniesienie 
kompetencji wszystkich wymienionych grup 
w zakresie bezpiecznego korzystania z cyber-
przestrzeni oraz reagowania na zagrożenia.

Sieciaki.pl 

To projekt edukacyjny na temat bezpieczne-
go korzystania z Internetu, adresowany do 
dzieci w wieku 9-11 lat, który porusza m.in. 
kwestie nieodpowiednich treści. Dzieci 
mogą korzystać z serwisu oraz zamieszczo-
nego w nim kursu e-learningowego „Misja: 
Bezpieczny Internet” samodzielnie lub w to-
warzystwie rodziców. Poszczególne elemen-
ty serwisu mogą być również podstawą zajęć 
szkolnych.

https://stojpomyslpolacz.pl/ 

Polska wersja strony STOP.THINK.CON-
NECT, której celem jest zwiększenie poziomu 
świadomości użytkowników Internetu i pro-
mowanie bezpieczeństwa w cyberprzestrze-
ni. Na portalu znajdują się praktyczne porady  
z zakresu bezpiecznego użytkowania Inter-
netu.

http://www.dzieckowsieci.pl/  

Kampania „Chroń dziecko w sieci” ma na 
celu przestrzec rodziców przed konsekwen-
cjami kontaktów dzieci w wieku przedszkol-
nym i wczesnoszkolnym ze szkodliwymi tre-
ściami w Internecie i wskazać im, jak ograni-
czyć ryzyko takich kontaktów. 

https://www.cyfrowobezpieczni.pl

Projekt Cyfrowobezpieczni.pl – Bezpieczna 
Szkoła Cyfrowa wymyślono po to, by skutecz-
nie odpowiedzieć na problemy i wyzwania 
związane z bezpiecznym korzystaniem z za-
sobów cyberprzestrzeni w polskich szkołach. 

https://www.saferinternet.pl/ 

To oficjalna strona projektu Komisji Euro-
pejskiej, realizowanego w Polsce przez kon-
sorcjum: Fundację Dzieci Niczyje i Naukową 
Akademicką Sieć Komputerową. Na stronie 
znajdują się materiały edukacyjne, kursy e-le-
arningowe, scenariusze zajęć, poradniki i bro-
szury oraz raporty i badania.

https://przystanwsieci.pl/ 
Przystań w Sieci to projekt edukacyjny, który 
powstał z inicjatywy Facebooka, NASK PIB 
i UNICEF Polska. Został stworzony z myślą 
o uczniach, nauczycielach, psychologach, pe-
dagogach i bibliotekarzach, poszukujących 
odpowiedzi na pytania dotyczące odpowie-
dzialnego korzystania z Internetu, ochrony 
własnego wizerunku w sieci i bezpieczeństwa 
online.

https://fundacja.orange.pl - Fundacja Orange działa na rzecz nowoczesnej edukacji dzieci i młodzieży. Poprzez twórcze 
inicjatywy zachęca młodych do zdobywania wiedzy, udziału w kulturze, budowania społeczności przy wykorzystaniu nowych 
technologii.
https://fundacja.orange.pl/blog/wpis/netykieta - Netykieta. 15 zasad postępowania w sieci
www.przedszkolaki.sieciaki.pl – sieciakowy serwis przeznaczony dla najmłodszych dzieci.
www.fdn.pl – oficjalna strona Fundacji Dzieci Niczyje.

UWAGA KONKURS!!!
Korzystasz z Internetu? WIesz, jaKIe są jego zalety?

ChodzIsz do przedszKola, szKoły podstaWoWej lub szKoły średnIej?
lubIsz rysoWać, maloWać, tWorzyć WIersze?

masz Inny KreatyWny pomysł- na przyKład na KomIKs?
to KonKurs dla CIebIe!

Szkoła Podstawowa nr 25 z Oddziałami Integracyjnymi im. H. Ch. Andersena w Olsztynie zaprasza do udziału 
w konkursie  plastyczno-literackim „Internet uczy, bawi i rozwija – czyli zalety cyfrowych mediów i edukacji 
online”. 
Prace konkursowe należy przesyłać na adres: Szkoła Podstawowa nr 25 z Oddziałami Integracyjnymi im H. 
Ch. Andersena w Olsztynie, ul. Wańkowicza 1, 10-684 Olsztyn z dopiskiem „Cyfrowi Tubylcy” w nieprze-
kraczalnym terminie do dnia 30.11.2020 r. wraz z wymaganymi załącznikami. Prace literackie powinny być 
dostarczone na adres email: konkurs.cyfrowitubylcy@gmail.com. Szczegóły, regulamin i załączniki  znajdują 
się na stronie internetowej szkoły lub stronie www.cyfrowarodzina.pl. 
Dla zwycięzców i osób wyróżnionych Organizator przewiduje nagrody: tablety 10’ z klawiaturą i etui, Smart 
Bandy Xiaomi, głośniki bezprzewodowe 20W -40W, pamięci flash – Kingston 32 GB i 64 GB, tablety graficz-
ne, słuchawki bezprzewodowe i inne liczne gadżety
Jesteś studentem? Potrafisz kompetentnie korzystać z multimediów? Napisz konspekt/scenariusz zajęć z wy-
korzystaniem cyfrowych mediów i prześlij na adres e-mail konkurs.cyfrowitubylcy@gmail.com do 06.12.2020. 
Do wygrania wymienione powyżej cenne nagrody! Zapraszamy. 
Szczegóły i Regulamin konkursu na www.cyfrowarodzina.pl

Koordynatorki  projektu NASK „Cyfrowa Rodzina”
mgr Anna Tomaszewicz
mgr Magdalena Słowik

1.  Szanuj innych i traktuj ludzi tak, jak chcesz  
aby traktowali Ciebie

2. Sprzeciw się hejtowi
3. Nie nadużywaj CAPS LOCKA
4. Pisz po polsku
5. Sięgnij do słownika
6. Nie przesadzaj z emotikonami
7. Nie trolluj
8. Uważaj na fake newsy

9. Szanuj prawo do własności w sieci
10. Dbaj o prywatność swoją i innych
11. Użyj wyszukiwarki na forum lub Google
12. Respektuj zasady grupy
13. Postuj odpowiedzialnie
14. Uważaj z ironią i sarkazmem
15. Miej umiar
* więcej na https://fundacja.orange.pl/blog/wpis/
netykieta

Co to Jest netykieta?
Netykieta to zasady zachowania, które odpowiadają na pytanie: jak zachowywać się w internecie?

Podstawowe zasady netykiety*

Czy jesteś kompetentnym medialnie i informaCyjnie internautą? 
możesz to sam sprawdzić i oCenić.
Zespół badaczy, pracujących pod kierunkiem P. Siudy i G.D. Stunży, opracował model kompetencji medialnych, informa-
cyjnych i cyfrowych, łącząc wybrane zachowania, wiedzę i umiejętności zawarte w katalogu kompetencji [Katalog 2014] 
w poszczególne standardy. Model ten podzielony został na trzy główne składowe: zachowania informacyjne, zachowania 
produkcyjne oraz życie w Internecie – szczegółowo opisane poniżej:

Zachowania informacyjne [Siuda, Stunża, 2012]:
standard 1 Sprawne i skuteczne docieranie do informacji
Rozpoznawanie potrzeb informacyjnych. Formułowanie pytań w oparciu o potrzeby informacyjne. Wiedza o źródłach infor-
macji. Odnajdywanie, wybieranie i ocena źródła informacji. Archiwizowanie informacji.

standard 2 Krytyczna ocena informacji
Rozumienie treści komunikatu. Odnajdywanie, wybieranie i ocenianie informacji (aktualność, dokładność, ważność, wia-
rygodność źródła: autor, domena, instytucja sprawcza, autorytet nauczyciela, wszechstronność). Rozróżnianie faktów od 
opinii. Rozróżnianie treści reklamowych od niereklamowych.

Zachowania produkcyjne [Siuda, Stunża, 2012]:

standard 3 Tworzenie, przetwarzanie i prezentowanie treści
Tworzenie nowych treści. Przetwarzanie treści znalezionych w Internecie i/lub tworzenie. Prezentowanie nowych i/lub prze-
tworzonych treści.

standard 4 Prawne aspekty produkowania i dystrybucji treści
Świadomość prawnego i etycznego wymiaru tworzenia treści. Wiedza dotycząca przetwarzania treści zgodnie z prawem. Zna-
jomość praw twórcy treści zamieszczanych w Internecie. Rozpoznawanie problemów związanych z własnością w Internecie.

Życie w Internecie [Siuda, Stunża, 2012].
standard 5 Empatia i wizerunek
Wiedza o Internecie jako przestrzeni wspólnej – dzielonej z innymi ludźmi. Dbanie o empatię w komunikacji internetowej. 
Budowanie wizerunku w sposób przemyślany i adekwatny do otoczenia.

standard 6 Bezpieczeństwo i prywatność
Znajomość zagrożeń związanych z poruszaniem się w Internecie. Radzenie sobie z internetowymi niebezpieczeństwami. 
Uzyskiwanie kontroli nad udzielanymi innym informacjami. Świadomość powiązań oraz różnic między komunikacją zapo-
średniczoną i niezapośredniczoną przez Internet. Stosowanie zasad higieny związanej z korzystaniem z komputera.

standard 7 Partycypacja w społecznościach internetowych
Rozpoznawanie elementów kultury internetowej. Uczestniczenie w społecznościach internetowych. Inicjowanie  i rozwijanie 
społeczności internetowych opartych o wspólne zadania [Siuda, Stunża, 2012].

Czy jesteś więc kompetentnym medialnie i informacyjnie internautą? Czy wiesz, jak rozwijać swoje kompetencje? Wskazów-
ki i opisane szczegółowo poszczególne kompetencje u dzieci, młodzieży i osób dorosłych znajdują się na stronie https://edu-
kacjamedialna.edu.pl/kompetencje. Zapraszamy wszystkich do zapoznania się z treściami prezentowanymi na wskazanych 
przez nas stronach oraz naszymi działaniami na rzecz rozwijania wspomnianych kompetencji i promocji bezpieczeństwa  
w sieci opisanymi na stronie www.cyfrowarodzina.pl.

Literatura
Katalog kompetencji medialnych, informacyjnych i cyfrowych 2014. Fundacja Nowoczesna Polska ‹http://katalog.edukacjamedialna.edu.pl› 
Siuda P., Stunża G. D. (red.) 2012. Dzieci Sieci – kompetencje komunikacyjne najmłodszych: Raport z badań. Gdańsk. Instytut Kultury Miejskiej: 5 – 62.
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